

挪用公款1.2亿 南方航空“蛀虫”受审

偶然获得理财大权

2001年8月,南航集团和上市公司中国南方航空股份有限公司“分家”。分家之后,为了解决南航集团在资金上出现的问题,集团总经理把财务部副部长陈利民与主管财务的副总经理彭安发叫到了办公室,请他们想想办法,为集团发展多赚点钱。

作为财务部部长的陈利民,因为工作需要与银行方面有着密切的联系。在打交道的过程中,陈利民偶然从银行职员那里获得了一条“听起来不错”的建议——用银行的贷款到证券公司进行投资理财。

南方航空集团属于国有大型企业,在银行贷款方面具备良好的信誉凭证,不用任何抵押即可从每个商业银行获得10至20亿元的贷款。如果用这笔钱来投资理财,似乎确实会有赚钱的商机。反复琢磨之后,陈利民决定利用南航集团做银行信用贷款,委托证券公司进行有固定回报的投资理财业务,而整个理财大权,比如向银行申请办理理财所需贷款、与证券公司洽谈理财条件、签订委托理财协议等具体操作事宜,均交由陈利民全权办理。2001年8月30日,陈利民代表南方航空集团与汉唐证券签订了理财资金为5.1亿元的一年期国债投资理财协议。为此,陈利民在随后几天时间里,分3次向银行贷款5.1亿元。

10月16日,中国南方航空集团原财务部部长陈利民因涉嫌挪用、贪污、受贿等罪,接受广州市中级人民法院开庭审理。据检察机关指控,从2001年8月至2005年7月案发,陈利民利用职务之便,收受贿赂5367万元、贪污公款1200多万元、挪用公款11.9亿元。一同接受法庭审理的还有南航集团原副总经理彭安发(涉嫌挪用公款)、原汉唐证券有限责任公司广州总部负责人韩晓军(涉嫌单位行贿)。

巨额回扣尽收囊中

根据证券法的有关规定,国有企业的资金不能直接进入证券公司。对此,陈利民并没有费太大的脑筋。他借用了南航集团下属公司南航进出口贸易公司的印章,并在银行另开了大量的账户,以此走账。与之相协作的汉唐证券也弄起了黑幕,利用其“壳公司”来接受理财款项。

当一切都在顺利开展时,陈利民立刻积极地向集团领导作了汇报,一方面表示自己工作有力,一方面又可以博得领导更大的信任,好继续自己的理财大权。当然,陈利民之所以如此“积极主动”,是因为在“让集团收益”的冠冕堂皇理由之下,掩盖着让他个人谋利的巨大空间。每一单投资理财协议的签订,陈利民便可按投资数的1%拿佣金。第一单投资款投进去,陈利民只是在协议里签了一下自己女儿的名字,便拿到了512万元的巨额回扣。在随后的半年时间里,陈利民迫不及待地又与汉唐证券分3次签订了1.3亿元、7.4亿元、2.6亿元的理财协议。

让陈利民颇感幸运的是,4次委托理财全部如期完成,其中贷款本息全部收回,收益

8300多万元。而陈利民也以投资顾问费的名义共获得1600多万元的回扣。

受贿宝马只敢偷开

第一次拿回扣时,百万元之巨的数额简直让陈利民震惊。该如何存放?最后还是汉唐证券广州总部总经理韩晓军出的主意,让陈利民借用其他公司银行账户隐蔽地接收这笔钱。于是,陈利民便借用了朋友姚壮文(另案处理)的白云东盛商业公司的执照资料,专门委托韩晓军为其开立公司银行账户。最后一切回扣款项均打进了以女儿名字为户名的账户里。

从最初拿回扣的意外惊喜,慢慢地,陈利民已经习惯了这样的高收入高回报。面对几百万元乃至上千万元的巨额回扣,他已经不再觉得害怕震惊了。欲望难填的贪婪,使他不断地抓住一切机会捞钱。2002年12月23日,姚壮文向陈利民提出借钱做生意。此时的陈利民已深得领导的信任,除了汇报理财收益情况之外,他总是先办事后请示或根本不请示,瞒着领导开始擅自挪用银行贷款给他人使用。于是,看在姚壮文帮自己设立银行账户的情面上,陈利民非常豪爽地答应了姚壮文的请求。他以南航

集团名义私自在银行贷款3000万元,借给姚壮文进行公司经营。事后,姚壮文分别于2003年10月至2004年1月陆续归还了该笔银行贷款本息。对于陈利民的慷慨相助,久经商场的姚壮文当然懂得这份人情是要还的。陈利民也毫不客气地提出了想买车辆的要求。姚壮文当即表示:“可以,买一辆花冠也没几个钱。”谁知,陈利民哪肯满足于这个价位的车,他直截了当地对姚壮文说:“我看中了一辆宝马,只需70万元。”随后不久,就有南航集团的同事看见陈利民开着一辆宝马上下班了。

此前单位早就给陈利民配备了一辆车,他自己也买了一辆车,如今又开了一辆宝马,陈利民就更加引人注目了。当他意识到这一点的时候,便紧张地把宝马马停放在一停车场内,拜托朋友帮忙照看一下。只有在闲暇时,陈利民才敢开宝马,以此满足一下虚荣心。当然,得到一辆宝马车的陈利民并不知足。姚壮文住的地方属于高档住宅,某次陈利民在姚壮文家做客之后,非常欣赏那里的住宅环境,顿时就说自己也在这买套房。识趣的姚壮文当即豪爽地表示,如果陈利民购买房子的首期

资金有困难,他可以帮忙解决。而这一次,陈利民对他的朋友依然毫不客套,直截了当地指着一套价值200多万元的房子说:“我就看那套房子了。你帮我付一下,以后还账。”同时买下的还有两个价值25万元的车位。当然,这“以后还账”不用多说便没了下文。

陈利民是不缺钱的,也是不缺钱的。在私底下收取了那么多回扣之后,除了给远在国外的女儿寄生活费学费外,他没有太多的奢侈花费。但陈利民依然没有满足。在私自借用银行贷款给朋友用后,借款归还后的利息也被陈利民神不知鬼不觉独吞了。这些大笔的不义之财存进陈利民以女儿名字开设的账户之后,便没怎么动过。最后,陈利民想,反正存着也是存着,照例跟韩晓军签个协议理财,让它钱生钱好了。但是,深知理财风险的陈利民,对于自己的钱是格外小心的,在与韩晓军签订的理财协议中有一条——陈利民可以随时取回理财资金。

一张纸条击垮“蛀虫”

因为绝大部分理财资金用于投放股票市场做自营业务,风险非常大。刚开始时,接受南航集团理财的只有汉唐证券一家,考虑到这样的高风

险,汉唐证券便主动介绍世纪证券与南航集团合作理财。但与世纪证券的7次委托理财中,后3次理财未完成,至今12亿元贷款本金尚未收回。

2004年底南航集团总经理换届。新总经理上任半年之后,2005年5月31日,才偶然地惊闻,南航集团有十几个亿的银行贷款资金在外理财,现在还没法收回来。事态立即被报告至国务院国有资产监督管理委员会纪委。6月3日,中纪委对陈利民、彭安发实行“双规”。6月10日,案件正式移交广东省检察院。

检察官通过对证券公司调查取证,陈利民收受回扣的罪行即刻浮出水面。此时,陈利民的妻子跳楼自杀,这对本来就有抵抗情绪的陈利民更有了消极的影响。对于世纪证券支付给他的1800多万元回扣款去向,陈利民闭口不谈。检察官决定对陈利民的宿舍住宅进行搜查。床头柜子里的一张纸条引起了检察官的注意,纸条上面有香港、证券等字样。敏锐的侦查意识立刻让检察官想到,这极有可能是1800多万元回扣款去向。果然,这张纸条让陈利民彻底丧失了抵抗的气焰,他老实地交代了自己在网上购买香港股票的一笔又一笔款项,正好是1800多万元。

10月16日,广州市中级人民法院开庭审理此案。在庭审中,陈利民几乎否认了对其的所有指控。此案将择日宣判。

詹高尔 朱香山 庄薇
据《检察日报》

亿万资产被虎吃光 养虎大王骑虎难下

今年8月15日,美国《国际先驱论坛报》撰文,建议中国用“以虎养虎”的方式来保护濒临灭绝的野生老虎,不少国内外动物学家也赞同这一观点。于是,如何对老虎进行合理保护的话题,重新进入人们的视野。9月末的时候,央视《第一线》的记者来到距离桂林8公里远的熊虎山庄进行采访。

熊虎山庄占地2000多亩,居然有1300多只老虎。从林间闪过的虎影,以及那阵阵虎啸,不时地提醒着人们:这里是虎的王国。而这王国的真正主人,就是桂林的养虎大王周伟森。

天降之财来养虎

俗话说,“一山不容二虎”。在森林中,一只老虎的占地面积是三到五十平方公里,而在这里一个不足200平方米的虎舍里,却生活着三十几只老虎。养虎毕竟不是养猫,周伟森怎会有那么多老虎呢?

1962年,周伟森出生在广西平南一个普通的农村家庭。他自幼喜欢小动物,放过鸭子,养过蛇和猴子,18岁就成为当地赫赫有名的养殖大王。1988年,我国《野生动物保护法》出台,其中鼓励个人和集体驯养野生保护动物的条款,引起了周伟森的极大兴趣。那一年,周伟森从各地动物园引进了12只老虎,试着养了起来。周伟森热爱老虎,但也是一个商人,交谈中,他并没有刻意回避自己养虎的真正目的——靠养虎赚钱。

初次养虎,横在周伟森面前的困难不少,但是需要他解决的第一个难题,却是老虎的伙食问题。三岁的老虎一天要吃八公斤肉,这样算,一年下来,一只老虎伙食费就要花去四五万块钱,12只老虎一年少说也得五六十万,周伟森养蛇养猴的钱,哪里够老虎填饱肚皮?

就在周伟森为养虎的开支发愁时,幸运之神降临到他头上。那一年,周伟森飘零海外的两个叔叔回家了。他们在海外拼搏几十年,资产早已过亿,只可惜都膝下无子。这次回乡,两个叔叔除了寻根外,还希望能在自己的侄辈中找个人去继承事业。

令周伟森没想到的是,两个叔叔不约而同地都看中了他,并且分四次给了他2.5亿元人民币发展事业,唯一的要求,就是要周伟森建个酒店在桂林发展旅游业。

之后的两年时间里,周伟森的老虎接连繁育成功,养殖场的老虎一天多起来。1993年,周伟森正式向广西林业厅提出申请,请求批准建立一个专门饲养以老虎为主的濒危野生动物科研发展基地。鉴于他在养殖方面取得的显著成绩,当年即获得特批。此后,周伟森便开始了他的养虎生涯,成为中国以个人投资者身份大规模养虎的第一人。

在叔叔的支持下,1997年,周伟森投资3个亿,将养虎基地从平南县老家迁到气候宜人的桂林。养殖基地大了,周伟森利用山庄的空地,还养上了黑熊、狮子及各种珍稀禽类。



明天的早餐在哪里?

请虎容易送虎难

山庄的老虎一天多起来。周伟森看在眼里,喜在心上。可是有一天,他看着老虎却再也乐不起来了——虎群越来越庞大,费用消耗也越来越高,却不能带来任何利润。1999年9月,周伟森的熊虎山庄第一次出现经济危机,山庄不仅半年没给工人发工资了,还欠了周边老乡不少养牛养猪的钱。

山庄171只老虎,如果没肉吃,那一定会出大乱子!面对山庄出现的危机,周伟森第一时间想到的解决办法就是变卖企业。当时,周伟森有几家企业,都是盈利性企业。周伟森首先把目光集中到运输船上。按照当时的市价计算,他的运输船队卖到一千八九百万元不成问题。但是,由于山庄的经济状况早已被买家掌握,几个买主联合压价,竟然将价格一直压到了1150万元。

双方僵持不下,就在这紧要关头,一件意想不到的事情发生了。当天凌晨,山庄东北虎养化区,一只饿了三天的老虎竟然吃起了小虎。得知这个情况,周伟森再也不敢忍痛以1150万元的低价卖掉了自己的船队。可是卖企业的钱又能维持多久?周伟森想到了《野生动物保护法》中那条向国家交售野生动物保护产品的规定,或许“以虎养虎”的路子能为他养虎带来一线生机。

如果按照当时社会需求同1988年野生动物保护法的规定,养虎这个项目很有发展。但是,1993年,国务院又颁发了一个《关于禁止犀牛角和虎骨贸易的通知》,严禁虎骨贸易,取消虎骨药用标准,今后不得再用虎骨制药。这条法规的出台,意味着老虎利用的大门紧紧关闭了。

2000年,为减轻自己养虎的负担,周伟森开始筹划放

虎归山。当年7月,周伟森向广西林业厅提出在桂林猫儿山放归10只华南虎的申请。

但是很快,广西林业厅就给了他一个如雷轰顶的答复:不准放。原来,现在山林中缺少老虎喜食的野猪孢子等动物,没东西吃,放出去的老虎难免会伤人。

2002年,熊虎山庄的老虎进入繁殖高峰期,仅上半年,山庄就有168只小老虎出生,而此时的周伟森已经身心疲惫。万般无奈,他向广西林业厅递交了一份书面报告,请他们代交国家林业部,表示愿意将全部老虎赠予国家。

然而,他又一次没想到,林业部竟然拒绝接收!原来,由于老虎伙食太昂贵,许多动物园都放弃了对老虎的繁育,这笔养虎的专项资金也取消了。国家在一无养虎专项资金,二无场地放养的情况下,又怎能接受周伟森的捐赠呢?但是,国家有关部门也给

了他大力扶持,将周伟森的山庄指定为国内惟一虎种源繁育基地,并给他下拨了750万元虎种基地款。

骑虎难下太尴尬

利用这笔资金,周伟森在山庄建起了崭新的虎舍。他一边养虎,一边想办法自救。山庄旅游,就是周伟森自救打出的第一张牌。一年下来,山庄的旅游收入有七百多万。

不过这还不够,周伟森还得想别的办法。他打起了老虎的主意。2002年9月,周伟森第一次出租自己的老虎。他陆续将240多只老虎,分别从桂林移送到南京、宜昌两地的虎园和野生动物园打工。

非典期间,全国的旅游业都一落千丈,山庄的旅游收入也遭到重创。没办法,周伟森只好继续变卖自己的企业。仅仅一年后,老虎就吃光了周伟森所有的企业,他开始向银行借钱。那一刻,除了老虎,他拥有的就是一身债务了。

周伟森讲完自己的故事,恰巧赶上吃午饭。他邀请记者到山庄的食堂和他一起用餐。这天午饭,周伟森吃得很快,因为菜里多了几片肉。菜里加肉,并不是因为记者的到来,而是因为前一天,山庄杀猪喂虎,剩了点肉。隔夜的肉老虎不能再吃了。于是,周伟森和他的员工拿来改善伙食。

这就是那个昔日的亿万富翁,那个曾经在一夜之间成为巨额财产继承人的幸运儿。如果不是痴心养虎,他又怎会陷入如此尴尬的境地?如今,周伟森希望国家能修改法规,这样他和他的老虎就有救了。可是,我们不知道,周伟森的这样一个希望要过多久才能实现。

白敏 据央视《第一线》